

美「移民執法」再殺美國公民

數百名示威者走上街頭抗議 聯邦政府與地方政府衝突加劇

美國明尼蘇達州 24 日又發生一起聯邦執法人員開槍致美國公民死亡事件。這是今年以來第五起聯邦執法人員開槍致人傷亡事件，民眾抗議浪潮愈加洶湧，聯邦政府與地方政府衝突加劇。

美聯邦機構與當地警方各執一詞

新華社報道，明尼蘇達州最大城市明尼阿波利斯當時時間 24 日上午再次發生移民執法槍擊事件，造成一名 37 歲的美國男性公民死亡。當地警方證實，死者是當地居民亞歷克斯·普雷蒂，職業為護士，警方記錄顯示其「擁有合法持槍許可」。

針對事發原因，美聯邦機構與當地警方各執一詞。美國土安全部稱，死者生前持槍反抗，聯邦執法人員「出於自衛」開槍，一名邊境巡邏局執法人員射中了對方。但上傳到社交媒體網站的一段視頻顯示，多名執法人員「圍攻」一名男子，該男子在槍聲中倒地。當地媒體報道說，衝突發生前拍攝的視頻顯示，該男子並非持槍接近執法人員，而是拿着手機，似乎在拍攝執法人員的行動。當地

警方表示，他們還沒有收到聯邦機構關於槍擊事件起因的官方報告，但「視頻本身說明了一切」。

示威者抗議聯邦執法人員再次「殺人」

事發後，旁觀者和附近居民與聯邦執法人員在現場發生衝突，執法人員使用了辣椒噴霧、催淚瓦斯和震爆彈等來驅散人群。涉事執法人員離開現場後，數百名抗議者從城市各處前往事發地，用垃圾桶構建街壘封鎖了事發街道，並舉行示威抗議。示威者抗議聯邦執法人員再次「殺人」。

同為民主黨籍的明州州長蒂姆·沃爾茲和明尼阿波利斯市市長雅各布·弗雷譴責這一件事，呼籲美國總統特朗普立即結束在該州抓捕非法移民的行動。

蒂姆·沃爾茲表示，這是「另一起可怕的槍擊事件」，「令人切齒」，他已就此事緊急聯絡白宮，呼籲特朗普立即結束在該州針對非法移民的抓捕行動。沃爾茲強烈批評聯邦機構執法人員，指責他們槍擊居民並在局勢升級後離開現場。他質問道：「你們殺

了一個人，然後就這麼走了？你們是執法人員——你們就這麼走了？在美國歷史上，有沒有先例是像你們這樣可以一走了之的？」

雅各布·弗雷再次批評特朗普和聯邦政府，並譴責槍擊事件。他在新聞發佈會上說：「我剛剛看到一段視頻，至少 6 名蒙面特工毆打一位市民，並將其槍殺。還需要有多少市民死亡？還需要有多少美國人死亡或受重傷，才能讓這種行動停止？」

當天下午，特朗普在社交媒體發文，把矛頭對準沃爾茲和弗雷，稱他們「煽動叛亂」。而沃爾茲和弗雷則稱，地方政府正在收集證據，以起訴參與此次槍擊事件和本月發生的其他暴力事件的聯邦執法人員，同時希望當地民眾保持克制，不要讓緊張局勢繼續升級。

特朗普政府本月初在明州發起大規模移民執法行動後，已致兩名美國公民殞命。本月 7 日，美國移民與海關執法局執法人員在明尼阿波利斯市抓捕非法移民時，開槍打死美國公民蕾恩·妮科爾·古德，激起當地及周邊地區的抗議活動。據路透社報道，今年以來，全美已發生 5 起聯邦執法人員槍擊致

人傷亡事件，另有至少 6 名移民在聯邦拘留中心離奇死亡，死因待查。

據美國移民與海關執法局統計，今年以來，已有 6.9 萬人在移民執法行動中被拘留，其中約 43% 並未受到刑事指控或存在犯罪記錄。

美國民警衛隊進入明尼阿波利斯市

美國明尼蘇達州國民警衛隊 24 日應明尼阿波利斯市政府和該市所屬的亨內平縣請求，開始參與當地治安保衛工作。此次部署並非受美國聯邦政府派遣。

當地媒體以一名州國民警衛隊人士為消息源報道，他們接到兩項任務，一是根據明尼阿波利斯市政府請求，前去支援市局警察；二是根據亨內平縣請求，前去臨時關押非法移民的惠普爾聯邦大樓。報道說，目前州國民警衛隊接到的命令沒有截止期限。

雅各布·弗雷 24 日晚在新聞發佈會上說，該市的社區、商家、警員都已被美國聯邦政府及其下屬移民執法機構製造的混亂搞得疲憊不堪，州國民警衛隊的增援實屬必要之舉。

日相高市早苗內閣支持率大跌 解散眾議院引眾怒

一項日媒公佈的最新民調顯示，日本首相高市早苗領導的內閣支持率已跌至 57%，較去年 12 月下旬大幅下滑 10 個百分點。分析指，下跌主因是高市於 1 月 23 日突然宣佈解散眾議院，提前舉行大選，引發民眾廣泛不滿。

日本《每日新聞》公佈的民調顯示，根據 1 月 24 日至 25 日進行的調查，41% 受訪者明確反對解散眾議院，僅 27% 表示贊同，另有 31% 表示「不清楚」。

值得注意的是，此次解散發生在國會例行會議開幕當天，為日本 60 年來首次在例會首日解散眾議院，直接打亂原定審議 2026 財年預算案等關鍵議程，被批「以政治私利凌駕國家治理」。

按計劃，日本將於 1 月 27 日發佈選舉公告，2 月 8 日正式投票。分析認為，高市試圖藉當前仍相對較高的支持率鎖定勝局，但民調急轉直下或預示選情生變。若預算審議長期停滯，恐進一步衝擊經濟復甦與民生保障，加劇公眾對政治動盪的擔憂。

香港中通社

伊拉克國民議會最大黨團 提名馬利基出任新總理

伊拉克新一屆國民議會最大黨團「協調框架聯盟」24 日發表聲明，宣佈提名前總理努里·馬利基擔任總理一職。

聲明稱，「協調框架聯盟」當天舉行擴大會議，討論了當前政治形勢及下一階段的相關事宜。在進行深入而廣泛的討論之後，該聯盟經多數表決決定，提名馬利基出任總理一職。

伊拉克沙法克通訊社稱，馬利基領導的「法治國家聯盟」在最近的國民議會選舉中贏得了 29 個席位，他本人曾在 2006 年至 2014 年連續兩屆出任伊拉克總理。

伊拉克新一屆國民議會去年 12 月 29 日舉行首次會議。伊拉克憲法規定，新一屆議會應在首次會議召開後 30 天內選出新總統。新任總統隨後指派議會最大黨團推出的人選出任新總理並在 30 天內提名內閣人選。

中新社

印尼西爪哇山體滑坡 遇難人數升至 16 人

截至 25 日，印度尼西亞西爪哇省西萬隆縣山體滑坡遇難人數已升至 16 人。

西爪哇省警方當天發佈公告說，警方已從災害現場轉移並搜出 16 具遇難者遺體。目前，仍有約 80 人失蹤。

當地時間 24 日凌晨 3 時許，西萬隆縣芝薩魯阿區發生山體滑坡。西爪哇省抗災部門通報，災害疑由持續強降雨引發，已造成 30 棟房屋受損，其中一棟房屋嚴重損毀，約 400 名居民被緊急轉移至安全地帶。

印尼國家抗災署 25 日表示，當前土壤條件不穩定成為搜救工作的主要障礙。該機構已出動重型機械，但由於土壤仍然鬆軟、不穩定，給聯合搜救隊開展搜尋行動帶來挑戰。

目前，由軍方、警方、地方減災機構及國家搜救局等組成的聯合搜救隊，正加緊搜尋失蹤人員。

中新社



緬甸大選

當地時間 1 月 25 日 6 時，緬甸多黨民主開放第三階段投票，涵蓋全國約 60 個鎮區。圖為當日選民在緬甸仰光省的一處投票站外排隊。

新華社

特朗普威脅加拿大征 100% 關稅 卡尼號召「買國貨」反制

當地時間 24 日，美國總統特朗普在社交媒體上再度升級對加拿大的貿易威脅，宣稱若加拿大與「有關國家」達成任何貿易協議，將對所有輸美加拿大商品徵收高達 100% 的關稅。他甚至以「州長」稱呼加拿大總理卡尼，暗示加拿大應成為美國「第 51 個州」，引發加方強烈不滿。

香港中通社報道，面對特朗普的挑釁，卡尼發佈視頻回應，未直接點名美國，但明確號召國民「購買國貨」以增強經濟韌性。「我們無法控制其他國家的行為，但我們可以成為自己最好的客戶。」他表示，加拿大將用

本國產品建設國家，強調正加速推進貿易多元化戰略，近期已訪問中國、卡塔爾並出席達沃斯世界經濟論壇，拓展非美夥伴關係。

報道稱，此次爭端源於卡尼在達沃斯年會上的演講。卡尼雖未指名道姓，但直言「基於規則的全球秩序已終結」，呼籲中等強國聯合抵禦「霸權脅迫」，表態支持格陵蘭島主權歸屬丹麥，被視為對特朗普覬覦格陵蘭的直接回擊。特朗普隨後反擊稱「加拿大靠美國才能生存」，遭卡尼駁斥：「我們繁榮，只因我們是加拿大人。」

分析指出，美加關係正經歷顯著惡化。

澳大利亞新任命駐美大使 接替陸克文

1 月 25 日，澳大利亞總理阿爾巴尼斯宣佈任命國防部秘書長格雷格·莫里亞蒂為新任駐美大使，接替將於 3 月底提前離任的陸克文。

香港中通社報道，陸克文曾任澳大利亞總理，因早前公開批評美國總統特朗普，去年 10 月在白宮遭後者當面斥責：「我也不喜歡你，可能永遠不會喜歡你。」此次澳方主動支持莫里亞蒂接任，稱其「熟悉 AUKUS（美英澳三邊安全夥伴關係機制），是推動澳美合作的理想人選」。

同日，阿爾巴尼斯嚴厲駁斥特朗普近日

關於北約盟友在阿富汗戰爭中「躲開前線」的言論，稱其「完全不恰當、完全不可接受」。他強調，47 名在阿富汗陣亡的澳軍士兵及其家庭應獲「絕對尊重」，指出曾有 4 萬名澳大利亞軍人在該戰場服役，「當然身在前線」。

特朗普於 1 月 22 日接受採訪時聲稱，儘管北約國家派兵參與阿富汗戰爭，但「有點躲在後面，避開前線」，質疑「美國有難時盟友能否及時支援」。此言迅速激起美國核心盟友強烈反彈。英國首相斯塔默 23 日回應稱，相關言論「令人震驚」，不應貶低北約部隊的犧牲，英軍在阿富汗共有 457 人陣亡、

分析指出，美加關係正經歷顯著惡化。

儘管兩國年貿易額超 7000 億美元，加拿大 75% 出口依賴美國，但特朗普政府頻繁以關稅施壓，此前已因安大略省一則反關稅廣告威脅加徵 10% 關稅。如今 100% 關稅威脅雖可能為談判籌碼，但仍令汽車、金屬、機械等關鍵產業面臨巨大風險。

與此同時，加拿大各省迅速聲援聯邦政府。曼尼托巴省長稱「加拿大絕不被掌控」，不列顛哥倫比亞省長公開支持卡尼路線。專家認為，短期內美加緊張態勢難緩，但加拿大正加速「去美國化」進程，力圖在全球格局重塑中爭取戰略自主。

據此同時，加納大各省迅速聲援聯邦政府。曼尼托巴省長稱「加拿大絕不被掌控」，不列顛哥倫比亞省長公開支持卡尼路線。專家認為，短期內美加緊張態勢難緩，但加拿大正加速「去美國化」進程，力圖在全球格局重塑中爭取戰略自主。

有學者分析指，特朗普的爭議言論不僅暴露其對盟友歷史貢獻的漠視，也再度考驗跨大西洋聯盟的信任基礎。而澳大利亞迅速調整外交人事，意在以務實姿態維繫戰略夥伴關係。

當前，古巴和美國關係處於高度緊張狀態。

本月初，美國對委內瑞拉發動大規模軍事打擊。美國總統特朗普隨後暗示，古巴可能成為美國下一個關注目標。11 日，特朗普再次對古巴施壓，威脅古巴若不盡快「達成協議」，將面臨「零石油、零資金」流入古巴的局面。迪亞斯-卡內爾則表示，古巴不會主動攻擊和威脅任何國家，但已做好準備捍衛每一寸國土。

據此同時，古巴和美國關係處於高度緊張狀態。

本月初，美國對委內瑞拉發動大規模軍事打擊。美國總統特朗普隨後暗示，古巴可能成為美國下一個關注目標。11 日，特朗普再次對古巴施壓，威脅古巴若不盡快「達成協議」，將面臨「零石油、零資金」流入古巴的局面。迪亞斯-卡內爾則表示，古巴不會主動攻擊和威脅任何國家，但已做好準備捍衛每一寸國土。

馬哈茂德表示，「部分地方警力缺乏應對複雜現代犯罪所需的技能或資源，例如欺詐、網絡虐待兒童或有組織犯罪」，此次改革可減輕地方警力的負擔，使其能夠專注處理日常犯罪案件，如商店盜竊和反社會行為，並抓捕轄區內的犯罪分子。

據路透社報道，這次改革預計將削減英國警察數量，以節省開支和清理隊伍。

「英國版 FBI」？英國將組建「國家警察局」

系統最高級別官員。

組建國家警察局是英國政府定於 26 日公佈的大規模警務改革計劃的重要組成部分。依照英國內政部說法，這將是 1829 年時任內政大臣羅伯特·皮爾組建首支專業警察力量——倫敦警察局以來，英國警務系統最大規模的一次改革。

英國現任內政大臣謝巴娜·馬哈茂德表示，現行警務模式服務於「另一個世紀」的需求，「我們將組建可稱為『英國版 FBI』的國家警察局，運用世界級人才和尖端科技追蹤並緝拿罪犯」。

新華社報道，該機構將整合英國國家反犯罪局的工作以及反恐、道路警務等全國性職能。國家反犯罪局隸屬於內政部，負責調查毒品走私、人口販運等嚴重有組織犯罪。

新成立的國家警察局負責人一旦獲得任命，將成為英國最高級別警官。按照路透社說法，現階段，倫敦警察局局長是英國執法

英國尚無全國性的警察隊伍，英格蘭和威爾士地區共設 43 支地方警察力量，其中部分承擔全國性職能，例如倫敦警方負責反恐工作。

馬哈茂德表示，「部分地方警力缺乏應對複雜現代犯罪所需的技能或資源，例如欺詐、網絡虐待兒童或有組織犯罪」，此次改革可減輕地方警力的負擔，使其能夠專注處理日常犯罪案件，如商店盜竊和反社會行為，並抓捕轄區內的犯罪分子。

據路透社報道，這次改革預計將削減英國警察數量，以節省開支和清理隊伍。

大規模冬季風暴影響 美國週末逾萬架次航班取消

美國媒體 24 日報道稱，受大規模冬季風暴影響，美國週末有超過一萬架次航班被取消。

報道稱，在人口密集的紐約市，拉瓜迪亞機場週末約 85% 的航班被取消。此外，位於得克薩斯州的達拉斯-沃斯堡國際機場的航班取消情況也十分嚴重。

隨着冬季風暴來襲，從得克薩斯州到新英格蘭地區，至少 18 個州已宣佈進入緊急狀態。

氣象預報顯示，全美三分之二地區正在或即將遭遇低溫、凍雨、冰雹和強降雪等極端天氣。

中新社